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On s’intéresse à un solide homogène d’épaisseur négligeable 
et de masse totale 𝑚௧௢௧.  

Il est schématisé sur la figure ci-contre et est constitué : 

 d’un disque plein 1 de centre 𝐴 et de rayon 𝑅 ; 
 d’un disque creux 2 de centre 𝐵 et de rayon 𝑟 , excen-

tré par rapport au premier disque d’une distance 𝑒. 

Q.1. Déterminer la position du centre de masse G en fonction 
de 𝒓, 𝑹 et 𝒆 dans la base (𝒖ሬሬ⃗ , 𝒗ሬሬ⃗ , 𝒛ሬ⃗ ). 

On souhaite ramener en A le centre de masse de l’ensemble. 
Pour cela, on dispose de deux masses ponctuelles addition-
nelles de coordonnées 𝑃ଷ(𝑢ଷ, 𝑣ଷ, 0) et 𝑃ସ(𝑢ସ, 𝑣ସ, 0), de masses respectives 𝑚ଷ et 𝑚ସ . 

Q.2. Déterminer les conditions à poser sur les coordonnées 𝒖𝟑, 𝒗𝟑, 𝒖𝟒 et 𝒗𝟒 de ces deux points afin 
d’atteindre l’objectif proposé. 

 

La matrice d’inertie du cylindre et du pavé sont rappelées 
sur la page suivante. Il n’est pas attendu de les calculer ! 

Q.3. Déterminer la matrice d'inertie au point 𝑮 dans la 
base (𝒙ሬሬ⃗ , 𝒚ሬሬ⃗ , 𝒛ሬ⃗ ), d'un parallélépipède de dimension 
(𝒂, 𝒃, 𝒄), percé d'un cylindre de rayon 𝑹 et de masse vo-
lumique 𝝆. Les deux centres d'inertie des deux volumes 
sont confondus en 𝑮. 

 

 

 

 

Q.4. Même question mais avec le perçage excentré d’une 
longueur 𝒅 suivant 𝒙ሬሬ⃗ . 
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Le système est un agitateur utiliser en laboratoire médicale afin d’accélérer l’action d’enzymes. 

 

 

On considère ci-dessous un modèle simplifié de l’ensemble mobile {1} : 

 

Le bras 3 constitué de :  
 deux plaques 1 d'épaisseur 𝑒ଷ = 3 𝑚𝑚, de longueur 𝐿ଷଵ = 310 𝑚𝑚, de hauteur ℎଷଵ =

50 𝑚𝑚  et de masse 𝑚ଷଵ = 0,1 𝑘𝑔; 
 une plaque 2 d'épaisseur 𝑒ଷ = 3 𝑚𝑚, de largeur 𝐿ଷଶ = 100 𝑚𝑚, de hauteur ℎଷଶ = 50 𝑚𝑚 

et de masse 𝑚ଷଶ = 0,033 𝑘𝑔; 
 une plaque 3 placée à la distance 𝑑ଷଷ = 235 𝑚𝑚, d'épaisseur 𝑒ଷ = 3 𝑚𝑚, de longueur 

𝐿ଷଷ = 100 𝑚𝑚, de hauteur ℎଷଷ = 100 𝑚𝑚 et de masse 𝑚ଷଷ = 0,067 𝑘𝑔; 
Le moto-réducteur M2 : 

 modélisé par un cylindre de hauteur ℎெଶ = 64 𝑚𝑚  de diamètre 𝐷ெଶ = 42 𝑚𝑚, de masse 
𝑚ଶ = 1 𝑘𝑔  et de centre de masse 𝐺ெଶ; 

L'ensemble C= {pince, enceinte} : 
 modélisé par un cylindre de hauteur ℎ௖௥ = 70 𝑚𝑚  de diamètre 𝐷௖௥ = 90 𝑚𝑚, de masse 

𝑚௖ = 2,7 𝑘𝑔  et de centre de masse 𝐺௖ ; 
La jonction entre 2 et C est négligeable. 
 
On précise les vecteurs suivants : 

𝑂ଷ𝐺ெଶ
ሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬ⃗ = 𝑥ீಾమ

𝑥⃗ଷ + 𝑦ீಾమ
𝑦⃗ଷ = 200𝑥⃗ଷ + 40𝑦⃗ଷ (𝑒𝑛 𝑚𝑚) 

𝑂ଷ𝐺௖
ሬሬሬሬሬሬሬሬሬ⃗ = 𝑥ீ೎

𝑥⃗ଷ + 𝑦ீ೎
𝑦⃗ଷ = 400𝑥⃗ଷ − 30𝑦⃗ଷ (𝑒𝑛 𝑚𝑚) 

 

Q.5. Déterminer, à l'aide des données ci-dessus du modèle simplifié, une expression littérale appro-
chée du moment d'inertie 𝑰𝑶𝟑𝒛 de l'ensemble mobile {1} (moment d’inertie en 𝑶𝟑 suivant 𝒛ሬ⃗ ). 


